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高一第二学期假期考试历史试题 注意事项：请将答案正确填写在答题卡上

第I卷（选择题）

一、单项选择题，每小题2分，共60分

1．“凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。”形成上述观念的根源

A．重农抑商政策 B．资本主义萌芽 C．自给自足的自然经济 D．君主专制制度

2．城市是一个社会繁荣的标志，历代王朝都加强对城市的规划管理，其中唐都长安的集市是

A．“日中而市，交易而退” B．整齐划一的坊市制

C．打破了坊市的界限，出现了街市 D．民间自由集市的兴盛

3．明清时期，资本主义萌芽开始出现。但一直到鸦片战争前夕，萌芽虽有壮大，却无突破。其根本原因

A．西方资本主义国家的侵入 B．腐朽的封建制度严重阻碍了资本主义萌芽的成长

C．中国没有出现独立的手工工场 D．统治者实行闭关锁国的政策

4．电视剧《乔家大院》讲的是晋商乔家在遭到生意上的重大挫折后，奋发图强，东山再起的故事。晋商

的活动范围不仅遍布全国，有的还走出国门。作为实力最强的商帮之一，晋商兴起于

A．唐代 B．北宋 C．明代 D．清代

5．洋务派的求强求富活动，起了摧生扶幼的作用。这主要是指洋务派

A．抵制了外来侵略 B．保护了中国民族工业的发展

C．扶持私营工商业 D．刺激了民族资产阶级的产生

6．明清时期，棉花、茶叶、甘蔗、染料等农副产品大量进入市场成为商品。这反映了

A．自然经济开始解体 B．闭关锁国政策被打破

C．重农抑商政策松动 D．赋役征银促进了农业的商品化

7．手工业者和商贾都是官府管的奴仆,他们必须按照官府的规定和要求从事生产和贸易，这种“工商食官”

是指

A．官营手工业 B．家庭手工业 C．民营手工业 D．工场手工业

8．“宗庙之牺(祭祀用的牺牲品)”变为“畎亩(田地)之勤”，这种现象开始出现于

A．西周 B．东周 C．秦朝 D．西汉

9．乾隆皇帝回复英王乔治三世的信中说：“天朝物产丰盈，无所不有，原不籍下夷货物以通有无。”当时，

清政府推行的对外政策是

A．重农抑商 B．闭关锁国 C．厚往薄来 D．对外开放

10．第二次工业革命比第一次工业革命更快的推进了生产力的发展，其根本原因在于
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A．发生的范围十分广泛 B．科学与生产的结合加强

C．新技术、新设备的普及 D．各国统治者重视程度加强

11．观察下图，A.B.C.D四条曲线代表的是四个国家的世界制造业产值，这四个国家分别是

A．中国、美国、英国、德国 B．中国、英国、德国、美国[image: image2.png]1750 1800 1830 1860 1880 1900




C．英国、德国、中国、美国 D．中国、英国、美国、德国

12．葡萄牙和西班牙进行殖民扩张活动的主要方向

A．与这两国开辟新航路的方向相同 B．与这两国开辟新航路的方向相反

C．与葡萄牙开辟新航路的方向相同，与西班牙开辟新航路的方向相反

D．与西班牙开辟新航路的方向相同，与葡萄牙开辟新航路的方向相反

13．关于早期殖民侵略，下列认识错误的是

A．是欧洲资本原始积累的手段之一，促进了欧洲资本主义的发展

B．手段是赤裸裸的抢劫

C．给当地人民带来了灾难，但客观上促进了当地旧制度的解体

D．造成了殖民地长期贫困，应彻底否定

14．英国黑奴贸易是以“三角贸易”的形式进行的，其中 “三角贸易”的先后次序是

①欧洲 ②非洲 ③北美洲

A． ①②③① B． ②①③② C． ①③②① D． ③②①③

15．导致经济重心南移的最具有决定性意义的因素是

A．社会环境稳定 B．自然条件改善 C．政治重心南移 D．生产力大为改观

16．从宋代始，租佃经营已成为仅次于自耕农形式的重要经营方式，造成这种形式的主要原因是

A．人民乐于接受这种经营方式 B．土地兼并造成大量失去土地的农民

C．封建人身领队关系的彻底废除 D．商品经济的发展

17．在我国土地所有制由国有到私有的转变中起决定性的因素是

A．铁器和牛耕的出现 B．公田的大量抛荒 C．各诸侯国的税制改革 D．商鞅变法
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18．春秋战国时期，我国的水利建设出现一次高潮的原因是

A．生产力的发展 B．水利技术的进步 C．政治局面的稳定 D．耕作技术的进步

19．下表是19世纪不同时期中国茶叶产销统计表。表中数据的变化说明

	年份(年)
	种茶面积(万亩)
	产量(万担)
	内销(万担)
	外销(万担)

	1837
	521
	260．5
	200
	60．5

	1861
	625
	35
	202．5
	207

	1886
	934．9
	567．46
	205
	362．46


A．传统手工业带来丰厚利润 B．中国逐渐卷入资本主义世界市场

C．清政府放弃重农抑商政策 D．中国控制了世界茶叶的销售市场

20．中国古代一方面政府实行重农抑商政策，另一方面商业仍然在蓬勃发展。对上述悖论的解释合理的是

A．重农是战国以后历朝的一贯政策，抑商并非贯穿始终

B．“盐铁官营”等政策成为了商业发展的最大动因

C．农业、手工业的发展与商品经济繁荣无关

D．古代明清商业发展因其闭锁状态被西欧打破而卷入资本主义世界市场

21．考古学家在商丘某地的一处古墓的随葬品中，发现了青铜器、铁制农具及珐琅彩瓷器。这座墓葬最早

可能出现于

A．西周 B．春秋战国 C．宋朝 D．明清

22．曹魏时出现了一种用木制成，可用脚踏或手摇，既能把低处的水引上高坡进行灌溉，也可以排涝的灌

溉工具是

A．曲辕犁 B．水排 C．翻车 D．筒车

23．在没有天灾、战乱和苛政干扰的情况下，“男耕女织”式的小农经济可以使农民勉强自给自足，下列

哪件物品不在自给自足的范围

A．丝绸 B．茶叶 C．盐铁 D．粮食

24．15世纪前后欧洲的航海家们以空前的热情和勇气开辟了一条又一条通往欧洲以外世界的新航线，下列

属于达·伽马开辟新航线的直接影响是

A．葡萄牙以侵占据点和商站为主，在非洲和亚洲殖民扩张

B．西班牙以掠夺金银为主，在中南美洲实行殖民扩张 C．在实践上证明了地圆学说的正确性D．世界日益成为一个相互影响连联系紧密的整体

25．世界博览会是一项由主办国政府组织或政府委托有关部门举办的有较大影响和悠久历史的国际性博览

活动。1904年世博会在美国圣路易斯举办，向观众展示的最新科技成果是

A．瓦特改良的蒸汽机 B．富尔顿的汽船 C．福特的汽车 D．莱特兄弟的飞机
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26．19世纪中期，机器纺织品成为国际贸易中最主要的工业制成品，殖民地国家的主要出口产品中，棉花、

生丝、矿产原料逐步取代了茶叶、香料等生活用品的出口。可见 19世纪中期前后国际贸易发展的特征是

A．美国成为世界贸易中心 B．国际贸易增速放缓

C．商品结构发生重大变化 D．贸易保护主义盛行

27．下列明清时期的历史现象中，最能体现当时世界发展趋势的是

A．松江府“壤地广袤不过百里而遥，所由供百万之赋全赖此(棉织)一机一杼”

B．苏州府“郡城之东，皆习机业……计日受值”

C．金属货币广泛应用，白银成为普遍流通的货币

D．湖州府“俗皆织绢”；“惟湖以蚕……官赋私负咸取足焉”，南浔镇“烟火万家”

28．由于更换新技术设备需要巨大成本，英国工业家宁愿继续使用蒸汽机等已有设备。英国作为当时最强

大的殖民帝国，只需要简单掠夺殖民地经济就足以获得巨大利润，使得英国人对改进生产技术缺乏动力。此时英国科技领域的守旧思想也比较严重，固守已有的科技成果，许多新发明的推广阻力重重(例如电灯就由于煤气行业垄断势力的抵制而迟迟不得推广)以下有关英国第二次工业革命的表述错误的是

A．英国人相对保守，未能与时俱进 B．大量殖民地存在转移了资金

C．英国经济全面落后于美德 D．英国国内劳动力的成本更高

29．《英国工人阶级状况》一书中提到，大城市人口中的工人所占比重日益增强，工人中的女工、童工人

数所占比重加大，城市工人中的爱尔兰人所占比例增加，以及工人中患热病、肺结核等疾病的人愈来 愈多等等。对以上材料理解正确的是

A．工人权利缺乏保障，劳资关系紧张 B．劳动力缺乏，工人境遇悲惨

C．工人散漫懒惰导致生产效率低下 D．蒸汽动力导致工人劳动强度增大

30．郑和下西洋早于新航路的开辟，但其后果与影响却迥然不同，其决定性因素是

A．船队的规模 B．航程的远近 C．航行的目的 D．航海的技术

第II卷（非选择题）

31．(16分)阅读下列材料并回答问题。

材料一[image: image3.jpg]



4 / 6

材料二 “若无产者，赴逐雇倩(请)，抑心殚力，计岁而受值者，曰长工；计时而受值者，曰短工； 计日而受值者，曰忙工”。这些长工、短工、忙工已把劳动力当作商品支配，换取报酬。

——摘编自乾隆《震泽县志》

材料三 《户部则例》规定：“关税短缺令现任官赔缴”。为抑制民间商业活动，清王朝广设钞关，重 征商税。有偷越关卡及偷漏税者，客商依律治罪，地方官一并议处。《大清律例·户律·课程》规定： “不纳课程者，笞五十，物货一半入官。”这些规定及税吏法外肆意勒索，使商人们视关卡为畏途。

——摘编自《中国法制史》

材料四 研究华商历史的郭德利指出：“在中国的史籍中并不乏有关从商致富的记载，但几乎毫无例外， 过去几个世纪以来，商人最后总是倾向于把累积得来的财富或过剩的资本投资于购买土地，或供应下一代沉浸于传统典籍，参与科举，以便进入官僚行列。即使有人终生以商贾为业，仍会要求其下一代

尽可能转向科举。” ——摘编自《中国全史·商贾史》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括中国古代小农经济的特点。(4分)

(2)材料二中“计日而受值”指的是一种什么关系？这种关系的实质是什么？(4分)

(3)根据上述材料，分析明清之际资本主义萌芽缓慢发展的原因。(8分)

32．(10分)阅读材料，回答问题。

材料一 唐宋时期中国声威远播，其富甲天下吸引着远近各国商人纷至沓来。由于海上交通空前发达，历代政府高度重视海外贸易，而陆路交通又时常受到西边少数民族政权的威胁和控制。因此，这一时 期，海外贸易逐渐取代对外贸易的格局。

材料二 清初，清政府采取闭关政策，限制海外贸易。康熙在位时，曾一度开放漳州、澳门、宁波等少数港口，沿海地区对外贸易又趋繁盛。到乾隆、嘉庆年间，面对美国等国殖民者在沿海的非法活动，对外通商只限定在广州一处，清政府又一次将海外贸易封闭起来。

——摘编自李世龙《试论中国古代的海外贸易》

(1)根据材料一，归纳唐朝时期海外贸易发达的原因。(4分)

(2)根据材料二并结合所学知识，分析清政府采取闭关锁国政策的原因。(6分)

33.(14分)阅读下列材料，回答问题。

材料一 现代世界的南北分裂、贫富悬殊，其历史根源可追溯到大约公元1500年之后的几个世纪。在这几个世纪，西方探险家和资产阶级奔走于世界各地，把相互隔绝的区域紧密联系在一起，逐渐形成 了一个世界性的市场。世界市场的形成，极大地促进了人类文明的进步与发展。

材料二 有人描述20世纪初世界经济联系日益密切的情况时指出，伦敦的居民可以一边喝下午茶，一
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边打电话订购世界上任何产品，并放心地等着这些东西运到自家门口；同时，他也可以把自己的财富

投资到地球任何角落……他可以利用廉价和舒适的交通工具，立即动身去任何国家……他随身携带的 金币可以在世界上各个地方兑换成当地货币。

——冯骥才《献给命运的紫罗兰》 请回答：

(1)请列举出1500年－1800年间推动世界经济联系的大事。(4分) 简析地理大发现的背景。(6分)

(2)“世界市场的形成，极大地促进了人类文明的进步与发展”，你同意其观点吗？请说明理由。(4分)

高一第二学期历史周末拉练参考答案

1．C 2．B 3．B 4．C 5．D 6．D7．A 8．B 9．B 10．B11．D 12．A 13．D 14．A 15．D 16．B

17．A 18．A 19．B 20．A 21．D 22．C 23．C24．A 25．D 26．C 27．B 28．C 29．B 30．C

31．(1)特点：以家庭为生产、生活的基本单位；农业与家庭手工业相结合；自己自足的自然经济。(任答

二点得4分)

(2)关系：出现雇佣关系；(2分)实质：资本主义萌芽。(2分)

(3)原因：自给自足的封建经济占主导地位；封建国家设立众多关卡，对商品征收重税并严格限制手工业的发展；地主和商人将资金用来买田置地，严重影响手工业的扩大再生产；科举制度的影响。（8分）

32．(1)原因：唐朝经济发达，国力强盛；海上交通的发达；政府对海外贸易的重视；陆上贸易受到西部少

数民族的威胁。(4分)

(2)原因：根本原因是自给自足的自然经济；清初为了防止沿海居民与台湾反清势力联系；西方殖民者 在沿海的侵扰。(6分)

33．(1)新航路开辟；殖民扩张；工业革命；交通通讯的发展。(4分)

背景：商品经济发展需要黄金和香料；《马可波罗行纪》的影响；奥斯曼土耳其阻断传统商路；传播天主教；造船和航海技术的进步；西葡率先完成中央集权，提供财力支持。(6分)

(2) 同意。促进了资本主义国家经济的发展；传播了先进的生产方式；加强了世界各地联系。(4分)

不同意。加剧了世界各国的贫富分化；给亚非拉人民带来了深重的灾难；形成了不合理的国际经济秩序。(4分)
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